

# 带着孩子凌晨上街去看环卫工和商贩

长沙宝妈:让她们体验劳动不易 专家:引导孩子亲身经历获得成长,值得借鉴

凌晨5时的长沙是什么样子?没有拥挤热闹,却已有无数忙碌的身影,菜市场为售卖做准备的摊主、街头奋力清扫的环卫工、热气腾腾准备美味的早餐店店主……辛勤的劳动者在城市苏醒前,已经开始了一天的工作。

为了让9岁的双胞胎女儿体验生活,了解不同的职业,了解劳动的艰辛,学会勤劳与节俭,长沙宝妈杨琳带着孩子走上了凌晨的长沙街道。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜  
实习生 陈乐 黄欣欣



扫码看视频

凌晨街头,孩子们体验工作的辛苦

2月27日,凌晨5时,城市安静地等待着苏醒,静谧的街头行人稀少,大部分人还酣睡梦中。几处零星的灯光在街头闪烁,循着亮光找去,已有人开始了一天的忙碌。长沙市开福区清水塘北辰小学东门,就读该校四年级的双胞胎姐妹李雨晴、李雨虹,和同学夏悠然整装待发,在妈妈杨琳的带领下走近街头这些奔波忙碌的身影,体验劳动的不易。

体验的第一站是学校附近的环卫所。凌晨垃圾池里堆满垃圾,环卫工人们戴着帽子、口罩和手套埋头清理。3个女孩没有丝毫忸怩,主动上前帮着环卫工清理垃圾。清晨的长沙虽然有些寒冷,但工作片刻,身着羽绒服的孩子们已满头大汗。“叔叔阿姨们这么早就要开始工作,清理垃圾还是蛮辛苦的。”看着环卫工身上较为单薄的衣着,额角流下的汗水,夏悠然有些心疼,这是她从前没有想象过的场景。

离开环卫所,杨琳带着3个孩子向早餐店出发。一路上,看见公交司机已经在公交始发站预备出发;经营超市的老板忙着搬运货物;菜市场的摊主们清点摆放着蔬菜,做开市前的准备……忙碌的身影一个个映入眼帘,孩子们深受震撼,轻声讨论道:“原来有这么多人要早起工作啊!”“爸爸妈妈的工作也很辛苦吧?”……

走进早餐店,孩子们向店主询问每天早起工作的时间。得知为了让早起的人吃到热腾腾的早饭,早餐店的叔叔阿姨清晨3时不到就要起床,李雨晴、李雨虹惊讶地张大了嘴。受到触动的孩子们在粉店吃完早餐后,自觉收拾好碗筷送到服务员手上,把桌面擦得干干净净才离开。

孩子们细微的改变,正是杨琳最希望看见的。

**母亲心声:**让孩子到社会去体味人生

“作为父母,我们总想着把最好的东西给孩子,希望她们能无忧无虑、健康快乐地成长。可是,对于轻易得到的一切,孩子们不懂珍惜。只有自己亲身体会了,才会懂得劳动的可贵,才会更加珍惜劳动成果。”苦恼于9岁双胞胎女儿平日有浪费的习惯,妈妈杨琳决定带着孩子凌晨体验生活。

与两个女儿一商量,孩子们都非常乐意。准备出发的前日,杨琳突然想到“班级里可能有和我们家情况差不多的孩子”,于是在家长群内发出了邀请。由于通知得太急,只有一个孩子加入了体验队伍。

早在这次体验活动之前,杨琳就带着两个女儿参加过多次公益活动,鼓励她们利用假期进行闲置核酸亭改造再利用走访调查。前不久,在孩子们的建议下,原本闲置的核酸亭重新被启用,变身为微型消防站及快递小哥的“暖心加油站”。针对即将到来的植树节,杨琳已经计划联合女儿班级里其他的同学一起进行植树活动。

“带着孩子走到社会中去,我觉得是教育里很重要的一部分。”杨琳告诉三湘都市报记者,她始终认为孩子的成长既离不开学习,也不能脱离实践,“坐而论道不如起而行之”。



2月27日  
清晨,孩子们在早餐店“走访调查”。  
受访者供图



孩子们帮助环卫工清理垃圾后准备离开。

成长仪式

百日倒计时  
**学子跨“成入门”  
吹响高考集结号**



扫码看视频

三湘都市报2月27日讯 走过“成入门”“成才门”、戴“成人帽”、点燃成人礼蛋糕、交换家书……距离高考倒计时100天,近期,湖南多所中学举办高考百日誓师活动和成人礼仪式,各式精彩纷呈的活动,满满的都是仪式感!高三学子纷纷许下庄严承诺,立下青春誓言,开启人生新起点。

**[长沙]**宣誓成人,学生获赠宪法读本

“十八岁,我们奏响青春之歌,与时代强音唱和;十八岁,我们踏上筑梦之路,与强国之梦同行……”长沙市同升湖高级中学的学子们依次走过“成入门”“成才门”,在红地毯上齐声喊出响亮的口号。2月27日,该校举办“十八而志决胜高考”为主题的2023届高考百日誓师暨成人礼活动。现场,老师们为学生戴成人帽,授发《中华人民共和国宪法》,宣告学生们已经是拥有独立公民权益的成年人。“当我双手捧着《宪法》的小红本,18岁的我要立志做一个有担当、有作为的新时代青年。”该校2001班李宇轩坚定地说。

“今天,我十八岁了!我们许下心愿,共同在这洋洋暖日下,为青春呐喊,为十八岁喝彩!”2月24日,长沙市实验中学为高三14名2月生日的学生代表们过了一个集体生日。他们收到了写满名字的糖果蛋糕,每一个蛋糕代表一个班级,由带有高三年级所有同学姓名的糖果组成,代表着“十八岁,我们在一起”。同时,高三学子集体宣誓:做有理想、有本领、有担当的好青年,努力成为合格的社会主义建设者和接班人,并迈过成入门,与自立自强、成熟稳健相约,各班同学将满载理想和希冀的书信,郑重地投入到“理想箱”中,以此明志。

**[市州]**加冠及笄,热血发言燃爆全场

家长们亲手为孩子戴上成人礼帽加冠及笄,孩子们毕恭毕敬,向父母和老师行拜谢之礼……2月25日,湘乡市东山学校的学子们依偎在父母身边,以一封信的方式向自己的父母表达心中的爱。在庄严的国旗下,大家右手握拳,一同宣读成人誓词,暖心的仪式感成为18岁最好的见证。高三年级组制作的许愿《我的梦想》,引起了阵阵欢呼。学校领导共同为决战高考100天倒计时揭牌,齐祝2023届高三高考大“赢”。

“没有人是生来的弱者,没有人是命定的草箭;我们可以不成功,但是我们绝对不能后悔;凌晨6点的校园真的很黑,但600多分的成绩真的很耀眼……”2月24日,桑植县第一中学举行高考冲刺百日誓师大会,高三学生代表符文迪激情澎湃的发言燃爆全场,刷爆众人朋友圈,激发高三师生迎战高考、决胜高考的斗志,树立高考必胜的信心。

■全媒体记者 刘镇东 黄京

专家点评

让孩子在亲身经历中感悟成长

“外化于行,内化于心。”在长沙市开福区东风小学校长叶志国看来,宝妈杨琳的做法值得借鉴。他认为,引导学生从生活中学习,让教育回归生活,帮助学生在亲身经历中有所感悟、获得成长,可能比单纯的说教更有说服力。

“学生接受较多的往往是理论教育,实践教育相对还不够。”叶志国认为,很多学生的成长出现问题,不是学生不懂道理,而是患了听觉疲劳症,在实践中体会得不够。

“与其说教,不如在体验中让孩子顿悟。”叶志国表示,如果想让孩子懂得感恩,可以设计“小鬼当家”的活动,让孩子化身家庭小管家,与父母互换身份,全权打理家里的事情,通过买菜做饭、洗衣拖地之类的劳动,可以让孩子在琐碎的家务中体会到父母的艰辛与不易。